

Гражданская война в Таганроге

Скрыль Н.

Гражданская война принесла немало бед обывателям нашего провинциального города. День 25 октября 1917 года стал отправной точкой трагедии, унесшей жизни сотни таганрожцев, в большинстве своем имевших, прямо скажем, смутное представление в политической борьбе, разворачивающейся тем временем в столицах бывшей царской империи. События времен начала гражданской войны, к сожалению, плохо известны рядовым таганрожцам, а между тем тут скрывается много такого, что противоречит традиционному представлению об установлении советской власти в нашем родном городе. Скажем, мало кто знает, что среди руководителей бывшего состава большевиков, утративших власть в январе 1918 года, немалую часть составляли уголовники.

Выступление большевиков началось в ночь на 18 января 1918 года. Их ударную силу составили проникшие в город части Красной Армии под командованием Сиверса, местные рабочие, главным образом латыши, и еще одна категория населения, умеющая получать «дивиденды» при любых социальных потрясениях. О ней будет сказано чуть позже. 20 января юнкеры заключили перемирие, при условии их беспрепятственного выхода из города. Договор большевики тут же не постеснялись нарушить. Красные смогли продержаться в Таганроге до 17 апреля, когда город, воспользовавшись неопределенностью границ, установленных Брестским мирным договором, захватили немецкие войска.

Что происходило в Таганроге два этих месяца, становится ясно из двух документов. Первый из них — дело №40, «Акт расследования по делу о злодеяниях, учиненных большевиками в Таганроге с 20 января по 17 апреля 1918 года». Этот документ, опубликованный в № 10 журнала «Родина» за 1990 год, был подготовлен специальной комиссией при генерал-лейтенанте А. И. Деникине в результате тщательного расследования. Второй красноречивый памятник эпохи - воспоминания Н. Ф. Сигиды, агента контрразведки Добровольческой армии и начальника участка городской милиции при большевиках. Мемуары бывший офицер царской гвардии писал значительно позже, находясь в эмиграции, «для себя», и потому не имел резона сгущать краски.

Так вот, согласно сообщаемым очевидцами фактам, расстрелы и аресты начались с первых же дней. Первыми жертвами стали юнкера, которых расстреливали прямо на улицах или на территории заводов. Центром репрессий стал металлургический завод, в доменной печи которого заживо сгорели около 50 человек юнкеров и офицеров. Среди погибших - 15-16-летние мальчишки. Аналогичные события происходили на кожевенном и Балтийском заводах. Были найдены многочисленные свидетельства, что перед смертью жертвы терпели издевательства. Эти события потрясли мирный до того город. Напомним, что гражданская война только началась, и население страны еще не успело ожесточиться.

Массовым обыскам и арестам подверглись все сколько-нибудь состоятельные таганрожцы, к которым отнесли всех жителей, кроме нищих и пролетариата. В квартиру одной местной жительницы явились красноармейцы с мандатом на арест, но, не застав хозяйку дома, арестовали ее семилетнюю (!) дочь. Когда эта женщина поехала за дочерью, ее арестовали без всякого обвинения. Позже она рассказала, что в день ареста в штабе военного комиссара Родионова находилось свыше 100 мирных жителей. Всех их перевезли на вокзал и заперли в арестантских вагонах, откуда поодиночке выводили на допрос. Каждому называли сумму выкупа за освобождение.

Подобные небескорыстные действия «революционеров», не вяжущиеся с обликом борцов за идею, сразу перестают удивлять, если учесть, что тот же военный комиссар Иван Родионов до революции отбывал наказание за грабеж, то есть являлся обычным уголовником. За такое же преступление был осужден его помощник Роман Гончаров. Комиссар по

морским делам Канунников, бывший повар-матрос, отбывал каторгу за убийство. Нарядами на производство обысков и аресты ведал Игнат Сигуда, осужденный в свое время за грабеж, а всей контрразведкой красных руководил вор с 16 лет Иван Верстак. Как видно, городские преступные элементы встретили приход в город красногвардейцев с превеликим энтузиазмом и тут же наладили с ними сотрудничество. Хороша компания для «строителей светлого будущего»!

В апреле к городу подступают немцы. Учитывая волну грабежей, деликатно называемых «экспроприациями», население отнюдь не рвалось защищать город. Все попытки организовать оборону, рыть окопы ни к чему не привели. После первых же пулеметных выстрелов с аэропланов прекрасно вооруженных и обученных немцев красногвардейцы оставили Таганрог. Несколько дней до прихода немцев город контролировался неким Союзом офицеров. Затем интервенты, новые хозяева Таганрога, устроили очередную «чистку» населения, расстреливая или отправляя на принудительные работы сторонников большевиков. Спокойная жизнь для таганрогских обывателей настанет еще не скоро.

ЦГТБ имени А. П. Чехова